
FSJ Pädagogik

Auswertung der Nachbefragung 2022

(8 FSJ-Jahrgänge 2013/14 bis 2020/21)



Ziele der Befragung

Herausfinden,

- welchen beruflichen Weg die ehemaligen Freiwilligen eingeschlagen 
haben

- inwiefern sich Berufswünsche durch das FSJ verändert haben



Methode

Befragung

- April 2023

- standardisierter Online-Fragebogen

- Rücklaufquote = 35,2% (1287 junge Erwachsene angeschrieben, davon 
haben 453 den Fragebogen komplett beantwortet)



1. „Wann war dein FSJ Pädagogik?“
Jahrgänge, in denen die Befragten ihr FSJ Pädagogik 

absolvierten
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2. „Was machst du aktuell?“
Ein bis acht Jahre nach ihrem FSJ machen die jungen 

Erwachsenen folgendes:
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Diagrammtitel

78,1 % der Befragten studieren 
Lehramt oder absolvieren ihren 
Vorbereitungsdienst oder sind als 
Lehrer:in tätig



3. Wo studieren die ehemaligen Freiwilligen 
Lehramt?
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6. Zufriedenheit mit der derzeitigen Tätigkeit
Bist Du mit dem was Du aktuell tust -

Studium/Vorbereitungsdienst/Ausbildung/Sonstiges -
zufrieden? 
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7. Kontakt zu anderen Freiwilligen
Hast du noch Kontakt zu anderen FSJler:innen aus deinem 

Jahrgang?
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Anmerkungen der Ehemaligen zum FSJ Pädagogik

→ 12 junge Erwachsene äußern sich zum Wert des FSJ 
Pädagogik für die eigene Berufsorientierung

"Durch das FSJ war ich mir sicher, dass ich Sonderpädagogik studieren möchte.“

"Nichts, NICHTS bereitet besser auf das Leben als Lehrer*in vor, als das FSJ. […] Da lernt
man, ob die Richtung was für einen ist. Und nirgendwo als im FSJ Pädagogik erhält man
einen besseren Einblick in den Schulalltag […].“

„Das FSJ hat mir schon vorab einen realistischen Einblick in Schulen/unser Bildungssystem
ermöglicht.“



Anmerkungen der Ehemaligen zum FSJ Pädagogik

"Es war eine tolle und interessante Zeit, in der man nicht nur viele, neue Erfahrungen
machen konnte, sondern in der man auch die Möglichkeit hatte, über sich selbst
hinauszuwachsen.“

„Auch wenn ich kein Lehramt studiere […]. Die Arbeit an der Schule hat mir sehr gefallen […]
Ich habe dadurch sehr viel über meine Stärken und Schwächen und meine Arbeitsfähigkeit
gelernt.“

"War eine sehr prägende und schöne Zeit für mich in der ich mich sehr weiterentwickelt
habe, in meiner Persönlichkeit gewachsen bin und meine Stärken und Schwächen besser
kennengelernt habe.“

→ 30 junge Erwachsene äußern sich explizit zu ihrer 
persönlichen Weiterentwicklung durch das FSJ



Anmerkungen der Ehemaligen zum FSJ Pädagogik

→ insgesamt heben 26 junge Erwachsene den Nutzen des FSJ 
Pädagogik für das jetzige Lehramtsstudium hervor

„Diese Erfahrungen kann ich im Austausch mit DozentInnen, ProfessorInnen oder
KommolitonInnen einbringen und habe oft sofort Beispiele für gelehrte theoretische Konzepte im
Kopf. Durch das Zusammenspiel von Praxiserfahrungen und Theorie, erlange ich außerdem völlig
neue Erkenntnisse und Gedanken. Gegenüber anderen KommolitionInnen, welche kein FSJ
gemacht haben, besitze ich dadurch einen enormen Vorteil für das Studium“

„ […] jedoch merke ich im Studium immer wieder, wie sehr mir dir Erfahrungen aus dem letzten
Jahr helfen und wie dankbar ich bin, das alles erlebt haben zu dürfen“

"Auch aus Sicht des Studiums war die praktische Erfahrung als auch die Theorie in den
Bildungswochen sehr bereichernd“



Anmerkungen der Ehemaligen zum FSJ Pädagogik

→ insgesamt 17 junge Erwachsene heben entstandene 
Kontakte/Netzwerke hervor

„Ich bin als Lehrerin tatsächlich wieder an meiner FSJ-Schule gelandet.“

„Ich habe so viel gelernt und habe viele neue Freunde fürs Leben gefunden.“

"Mir hat das FSJ Jahr vor allem gute Beziehungen zu einer Schule ermöglicht, in die ich auch jetzt
noch manchmal gehe und die Kollegen und Schüler*innen zu besuche. Dadurch habe ich auch
neben meinem Studium die Möglichkeit weiter in der Praxis zu sein, was für mich sehr
bereichernd ist. Ohne das FSJ hätte ich diese Möglichkeit so wahrscheinlich nicht gehabt.“

"Bis heute habe ich immer noch Kontakt zu meiner Einsatzstelle und habe dort so viele tolle
Menschen kennengelernt.“



Vielen Dank für die 
Aufmerksamkeit

Auswertung der Nachbefragung 2023

(9 FSJ-Jahrgänge 2013/14 bis 2021/22)
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